

«Калі ў краіне шмат цяжарных, значыць, яны ўпэўнены ў сваёй будучыні»



Старшыня Пастаяннай камісіі Палаты прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу Беларусі па ахове здароўя, фізічнай культуры, сямейнай і маладзёжнай палітыцы Людміла МАКАРЫНА-КІБАК упэўнена: беларусы і беларускі могуць быць спакойныя за заўтрашні дзень.

— З улікам эпідэмічнай абстаноўкі ў свеце ў цэлым вельмі добра, што мы былі загадзя гатовыя. Рана казаць пра вынікі ўвогуле, але наш падыход аказаўся дастаткова добры. Людзі атрымалі вельмі якасную дапамогу, лячэнне. Таму ў нас параўнальна невысокая смяротнасць і не вельмі высокая захваральнасць. Падыход, абраны Беларуссю, кіраўніком дзяржавы, выявіўся паспяховым.

У нас было закуплена абсталяванне, з 2007 года працавала вялікая праграма перааснашчэння стаячых, паліклінічных устаноў, мы захавалі інфекцыйныя аддзяленні, аказваецца высокатэхналагічная дапамога.

Ёсць абсталяванне — патрэбны навучаныя спецыялісты. У Беларусі на працягу многіх гадоў удзяляецца вялікая ўвага іх падрыхтоўцы. Сэнс у правільна абраным кірунку адукацыі пасля ВНУ, бо ў нас медыцынская адукацыя — праз усё жыццё.

Зноў жа, цяперашняя сітуацыя прадэманстравала, што інваліды, пацыенты інтэрнатаў абаронены. Яны практычна не хварэлі — а ў іншых краінах у такіх умовах памірае больш за ўсё людзей. Мы разумеем, што работа органаў сацыяльнай абароны арганізавана правільна. Мы захавалі ўсіх людзей, нягледзячы на іх хранічныя захворванні, узрост, цяжкія паталогіі.

Вядома, вельмі шмат у нас зроблена для сям'і, каб былі шматдзетныя сем'і. Калі жанчына нараджае, значыць, яна ўпэўнена ў будучыні. Лічу, што гэта велізарнае дасягненне нашай краіны, што ў нас многа шматдзетных сем'яў. Таму што яны ведаюць: нягледзячы на колькасць дзяцей, яны будуць абароненыя, у іх ёсць жыллё, ёсць усе перспектывы для развіцця дзяцей. Разумеюць, што будучыня іх сям'і — у вельмі надзейных руках.

Праблема павышэння нараджальнасці існуе ва ўсім свеце, і сёння мы звяртаем увагу нашых татаў — не толькі матулі, але і бацькі павінны быць упэўненыя, што іх сем'і будуць эканамічна незалежныя (па гендарным прынцыпе дзяленне ўсё ж было). Сёння ўжо не заўсёды мама — з малымі, а тата — здабытчык: мы нават па парламенце бачым, колькі ў нас жанчын.

Пасяляем упэўненасць у нашых мужчын і кажам пра тое, што таты таксама маюць магчымасць пайсці ў дэкрэтны водпуск, а жанчыны — зарабляць грошы. У гэтым плане ў нас у краіне робіцца ўсё для таго, каб асоба развівалася гарманічна, каб было спакойна, каб быў мір. Усё гэта зроблена за гады незалежнасці.

Запісала Варвара МАРШАВА.

Выбары-2020

Маршрут на ўчастак падкажа смартфон

Сёння запускаецца мабільная праграма «Галасую!» Бясplatны сэрвіс, распрацаваны актывістамі БРСМ, дапаможа ўсім выбаршчыкам вызначыць адрас свайго ўчастка, назву будынка, у якім ён знаходзіцца, а таксама кантактны тэлефон. Акрамя таго, на асобнай старонцы можна будзе азнаёміцца з біяграфіямі ўсіх кандыдатаў у Прэзідэнты Рэспублікі Беларусь.

У праграме рэалізавана функцыя «Пракласці маршрут», якая перанакіроўвае карыстальнікаў у Google або Яндекс maps і знаходзіць найбольш зручны для іх маршрут пешшу, на таксі, грамадскім транспарце або асабістым аўтамабілі. Таксама ёсць блок «Навіны», у якіх можна знайсці актуальную інфармацыю з раздзела «Палітыка». Распрацоўшчыкі — студэнты Беларускага дзяржаўнага ўніверсітэта інфарматыкі і радыёэлектронікі Вадзім Уладымцаў, Ягор Голубеў і Юрый Скробат — дадалі магчымасць і зваротнай сувязі. Сэрвіс даступны як для карыстальнікаў Android, так і для прыхільнікаў iOS. Дарчы, ёсць і яго камп'ютарная версія ў выглядзе сайта.

Па завяршэнні выбарчай кампаніі праграма працягне сваю дзейнасць ужо ў новым фармаце пад назвай «Мой дэпутат». Зацікаўленыя змогуць знайсці неабходную інфармацыю пра кожнага дэпутата Палаты прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу Беларусі: іх біяграфіі, графікі прыёму, кантактныя тэлефоны ды іншае.

Дар'я ШЛАПАКОВА.

Меркаванні

«Каб не згубіць тое, чаго мы дасягнулі...»

Віктар ВАТЫЛЬ, загадчык кафедры паліталогіі ГрДУ імя Янкі Купалы, доктар палітычных навук, прафесар:

— Пры ўсім эмацыянальным напале (дый тое — не лічу, што ён такі ўжо вялікі) выбарчая кампанія ідзе ў рамках сучаснага выбарчага працэсу. Якая асаблівасць? Завяршыўся першы этап. І на гэтым першым этапе вызначыліся асобныя элементы, якія ўласцівыя наступнаму этапу — агітацыйнаму. Працэс кажучы, агітацыя праходзіла не ў свой час, што само па сабе незаконна.

Разам з тым гэты этап паказаў, што тут існаваў пэўны латэнтны план, калі ствараліся задумы, устаноўкі, калі былі заказчыкі, рэжысёры, фарміраваліся прадстаўнікі, меркавалася, якая будзе аўдыторыя і хто будзе выканаўцам. І гэты латэнтны схаваны



план стаў рэзка праяўляць сябе на гэтым першым этапе. Улады адрэагавалі на іх, і гэта невыпадкова, бо асобныя дэталі гэтых працэсаў паказалі, што тут ёсць нездаровае імкненне да распальвання ажыятажу ўнутры краіны і імкненне справакаваць знешнія дзяржавы да ўмяшання ў нашы ўнутраныя справы. І на жаль, нейкая невялікая частка маладзёжнай аўдыторыі, не разумеючы гэтага, паставіла пад пагрозу і незалежнасць, і суверэнітэт. Гэта галоўнае.

«Захаванне прамысловасці з'яўляецца складнікам поспеху ў развіцці любой краіны»

Віктар МАЦІЕВІЧ, генеральны дырэктар ААТ «Магатэкс», лаўрэат прэміі Магілёўскага аблвыканкама «Чалавек года»:

— Самым галоўным дасягненнем за час суверэнітэту краіны лічу тое, што атрымалася захаваць нашу прамысловасць, эканоміку. Пасля развалу Саюза Саюза шмат у якіх краінах усё было накіравана на закрыццё вытворчасцяў і памяншэнне іх колькасці. На мой погляд, захаванне прамысловасці з'яўляецца складнікам поспеху ў развіцці любой краіны. Гэта і падаткі, і магчымасць утрымаць якасць і даступнасць сацыяльных паслуг — медыцынскага абслугоўвання, адукацыі — усяго таго, без чаго не можа абысціся ніводны з нас. Наша прадпрыемства, як і ўся краіна ў цэлым, прайшло складаны перыяд часу станаўлення, калі пачалі закрывацца і змяняцца рынкі збыту, калі знізіліся аб'ёмы вытворчасці. І ў гэты цяжкі ва ўсіх адносінах момант дзяржава зрабіла ўсё магчымае, каб захаваць і развіць прадпрыемства. У 2008—2012 гады пры падтрымцы дзяржавы «Магатэкс» змог зрабіць маштабную мадэрнізацыю вытворчасці. З прыблізна 40 мільёнаў долараў, укладзеных у пераабсталяванне, 20 мільёнаў былі крэдытнымі сродкамі,



якія дала дзяржава. За наступныя пяць гадоў мы атрымалі станоўчае сальда — звыш 300 мільёнаў, якія ўнеслі ў казну дзяржавы.

Некаторыя краіны існуюць дзякуючы таму, што могуць прадаць карысныя выкапні, нафту, газ. Але калі адбываюцца нейкія катаклізмы ў свеце, разумееш, як важна мець сваю вытворчасць. Мы захавалі яе і працягваем развіваць. Гэтым мы вельмі адрозніваемся ад некаторых краін былога Саюза. Стабільнасць у дзяржаве, стабільнасць у эка-

номіцы, стабільнасць у развіцці — гэта галоўныя дасягненні нашай краіны. І гэта гарантыя нашай будучыні. Калі мы выязджаем за межы Беларусі, размаўляем з патэнцыйнымі пакупнікамі, шмат хто з іх пытаецца, ці праўда, што ў нас на прадпрыемстве захавалася вытворчасць тых ці іншых тканін. І мы адказваем, што не толькі захавалася, але ўзнялася на вышэйшы ўзровень. Па сваёй прадукцыі мы сёння амаль цалкам адпавядаем сусветным стандартам. Яна карыстаецца попытам ва ўсім свеце. На жаль, ёсць абмежаванні па сертыфікацыі, дакументацыі, але запатрабаванасць ёсць.

Для нашых партнёраў таксама вельмі важная палітычная стабільнасць у краіне. Калі яе няма, няма і гарантыі, што вытворчасць будзе забяспечана сыравінай, электраэнергіяй і гэтак далей. Менавіта палітычная стабільнасць вабіць шматлікіх партнёраў працаваць з беларускімі кампаніямі, у тым ліку і «Магатэксам». Усё гэта робіць беларускую эканоміку больш моцнай і надзейнай. У людзей ёсць упэўненасць у заўтрашнім дні, у тым, што ў іх будзе работа, сацыяльныя выплаты, што краіна забяспечыць нармальнае развіццё ім, а таксама іх дзецям, унукам і будучым нашчадкамі.

Запісала Нэлі ЗІГУЛЯ.

ШТО Ё СВЕЦЕ РОБІЦЦА

Урад Іспаніі выключыў правядзенне рэферэндуму па пытанні манархіі



Джон Іньярыту спытаў намесніка кіраўніка кабінета міністраў наконт магчымасці правядзення плебісцыту па пытанні манархічнай формы праўлення. «Ніякі рэферэндум не плануецца, — запэўніла Кальва. — Кіраўніцтва дзяржавы не стаіць пад сумневам у гэтай краіне». Як вядома, Іспанія — парламенцкая манархія, кіраўніком дзяржавы з'яўляецца кароль. Апошнім часам у мясцовых СМІ ўсплывае ўсё больш інфармацыі, звязанай з расследаваннямі ў Іспаніі і Швейцарыі ў дачыненні да Хуана Карласа I — былога кіраўніка дзяржавы і бацькі караля Філіпа VI.

Ілон Маск увайшоў у топ-5 найбагацейшых людзей свету

Заснавальнік кампаніі SpaceX і генеральны дырэктар Tesla увайшоў у топ-5 самых багатых людзей свету па версіі часопіса Forbes. На гэтым тыдні капітал Маска склаў 74,2 мільярда долараў. Усяго за суткі бізнесмен



стаў багацейшым больш чым на 5 мільярдаў долараў у выніку росту кошту акцыяў Tesla, паведаміла РБК. Узначальвае гэты рэйтынг кіраўнік Amazon Джэф Безас. Яго капітал вырас да 189 мільярдаў долараў. Далей размясціліся прэзідэнт групы кампаній Louis Vuitton Moet Hennessy Бернар Арно (113,8 мільярда), адзін са стваральнікаў Microsoft Біл Гейтс (113,4 мільярда) і стваральнік Facebook Марк Цукерберг (90,3 мільярда). У студзені Tesla абышла па капіталізацыі другога аўтавытворцу планеты — Volkswagen AG. Цяпер кампанія пераўзыходзіць нямецкі аўтаканцэрн па гэтым паказчыку ўжо больш чым удвая. У ліпені яна абагнала па рынковым кошце і лідара — Toyota.